
वृत्त की परिधि एवं के्षत्रफल 

 

Ex 15.1 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

प्रश्नमाला 15.1 

प्रश्न 1. एक वृत्त की धत्रज्या 3.5 सेमी. है। वृत्त की परिधि तथा के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: वृत्त की त्रिज्या (r) = 3.5 सेमी. 

वृत्त की परित्रि 

 सेमी. उत्ति 

वृत्त का के्षिफल 

 

= 38.5 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 2. एक वृत्त की परिधि 44 मीटि है। वृत्त का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: माना वृत्त की त्रिज्या r मीटि है। 

वृत्त की परित्रि = 44 मीटि 

 

प्रश्न 3. एक अिधवृत्ताकाि प्लाट की धत्रज्या 21 मीटि है। इसका के्षत्रफल व परिमाप ज्ञात कीधिए। 

हल: अिगवृत्ताकाि प्लाट की त्रिज्या (r) = 21 मीटि 

अिगवृत्ताकाि प्लाट का के्षिफल 

 

= 693 वर्गमीटि उत्ति 



तथा अिगवृत्ताकाि प्लाट का परिमाप। 

 

प्रश्न 4. 100 चक्कि में एक सू्कटि का पधहया 88 मीटि की दूिी तय किता है। इस पधहये की धत्रज्या 

ज्ञात कीधिए। 

हल: माना पत्रहए की त्रिज्या r मीटि है। 

∴ 1 चक्कि लर्ाने में तय की र्ई दूिी = 2πr 

∴ 100 चक्कि लर्ाने में तय की र्ई दूिी = 100 × 2πr 

 

प्रश्न 5. एक वृत्ताकाि पे्लट का के्षत्रफल 154 वर्ध सेमी. है। इसकी परिधि ज्ञात कीधिए। 

हल: माना वृत्ताकाि पे्लट की त्रिज्यो सेमी है। तब 

के्षिफल = 154 वर्ग सेमी. 

 
तब वृत्ताकाि पे्लट की परित्रि 

 
= 44 सेमी. उत्ति 



प्रश्न 6. एक वृत्त की परिधि एक वर्ध के परिमाप के बिाबि है। यधद वर्ध का के्षत्रफल 484 वर्ध मीटि 

हो तो वृत्त का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। (माध्य. धिक्षा बोर्ध, मॉर्ल पेपि, 2017-18) 

हल: त्रदया है– 

वृत्त की परित्रि = वर्ग का परिमाप 

वर्ग का के्षिफल = 484 वर्गमीटि 

वृत्त का के्षिफल = ? 

हम जानते हैं, वर्ग की भुजा = 

 
मीटि 

इसत्रलए वर्ग का परिमाप = 4 × भुजा 

= 4 × 22 

= 88 मीटि 

प्रश्नानुसाि, वृत्त की परित्रि = वर्ग को परिमाप 

इसत्रलए वृत्त की परित्रि = 88 मीटि 

वृत्त की परित्रि = 2πr 

इसत्रलए 

 

 
 मीटि 

इसत्रलए वृत्त का के्षिफल =  

 
= 616 वर्गमीटि उत्ति 

प्रश्न 7. एक वृत्ताकाि खेत पि 24 रु. प्रधत मीटि की दि से बाड़ लर्ाने का व्यय 5280 रु. है। इस 

के्षत्र की 0.50 रु. प्रधत वर्धमीटि की दि से िुताई किाई िानी है। खेत की िुताई किाने का व्यय 

ज्ञात कीधिए। 

हल: वृत्ताकाि खेत की बाड़ की लम्बाई = वृत्ताकाि खेत की परित्रि माना वृत्ताकाि खेत की त्रिज्या r है तब 

परित्रि = 2πr 

प्रत्रतमीटि बाड़ लर्ाने का व्यय = 24 रु. 

∴ 2πr मीटि लम्बाई की बाड़ लर्ाने का व्यय = 24 × 2πr 

प्रश्नानुसाि 24 × 2πr = 5280 



 
अतः वृत्ताकाि खेत की त्रिज्या = 35 मीटि 

वृत्ताकाि खेत को के्षिफल  

 

= 3850 वर्गमीटि 

खेत जुताई का व्यय = 0.50 रु. प्रत्रत वर्गमीटि 

अतः वृत्ताकाि खेत की जुताई का अभीष्ट व्यय = 3850 × 0.50 

= ₹ 1925 उत्ति 

प्रश्न 8. एक वृत्ताकाि घास के मैदान की धत्रज्या 35 मीटि है। इसके चािो ंओि 7 मीटि चौड़ा मार्ध 

बना हुआ है। मार्ध का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: वृत्ताकाि घास के मैदान की त्रिज्या  मीटि 

इसके चािोों ओि मार्ग की चौड़ाई = 7 मीटि 

 
अतः मार्ग का के्षिफल 1694 वर्ग मीटि है। उत्ति 

प्रश्न 9. दो संकेन्द्रीय वृत्तो ंद्वािा परिबद्ध के्षत्र का के्षत्रफल होर्ा– 

(A)  

(B) π(R + r) (R – r) 

(C) π(R2 – r) 

(D) इनमें से कोई नही ों 



हल: माना दो सोंकेन्द्रीय वृत्तोों की त्रिज्यायें R तथा r हैं जहााँ R > r तब दोनोों सोंकेन्द्रीय वृत्तोों द्वािा परिबद्ध के्षि 

का के्षिफल 

 

अतः सही त्रवकल्प (B) है। 

प्रश्न 10. दो संकेन्द्रीय वृत्तो ंकी धत्रज्याएँ क्रमिः 4 सेमी. व 3 सेमी. हैं। इन वृत्तो ंसे परिबद्ध के्षत्र का 

के्षत्रफल धनम्न में से होर्ा 

(A) 22 सेमी. 

(B) 12 सेमी. 

(C) 32 सेमी. 

(D) 18 सेमी. 

हल: अभीष्ट के्षिफल 

= 22 वर्ग सेमी. 

अत: सही त्रवकल्प (A) है। 

Ex 15.2 

प्रश्न 1. एक वृत्त की धत्रज्या 7 सेमी. है तथा केन्द्र पि अन्तरित कोण 60° है। चाप की लम्बाई ज्ञात 

किो। 

हल: वृत्त की त्रिज्या (r) = 7 सेमी. 

केन्द्र पि अन्तरित कोण (θ) = 60° 

 
प्रश्न 2. एक वृत्त की धत्रज्या 10.5 सेमी. औि धत्रज्यखण्ड का योर् 45° है। लघु धत्रज्यखण्ड का 

के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: वृत्त की त्रिज्या, (r) = 10.5 सेमी.. 

त्रिज्यखण्ड का कोण (θ) = 45° 



लघु त्रिज्यखण्ड का के्षिफल = 

 

= 43.31 वर्ग सेमी. 

अतः त्रिज्यखण्ड का के्षिफल = 43.31 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 3. एक वृत्त के चाप की लम्बाई 12 सेमी. औि धत्रज्या 7 सेमी. है। वृत्त के लघु धत्रज्यखण्ड का 

के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: त्रदया है- वृत्त के चाप की लम्बाई (L) = 12 सेमी. 

तथा वृत्त की त्रिज्या (r) = 7 सेमी. 

हम जानते हैं त्रक यत्रद चाप की लम्बाई (L) तथा वृत्त की त्रिज्या (r) है तब लघु त्रिज्यखण्ड का के्षिफल 

A =  

A =  

= 6 × 7 = 42 वर्ग सेमी. 

अतः लघु त्रिज्यखण्ड का के्षिफल = 42 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 4. धत्रज्या 21 सेमी. वाले वृत्त का चाप केन्द्र पि 60° का कोण अन्तरित किता है। ज्ञात कीधिए 

(i) चाप की लम्बाई : 

(ii) चाप द्वािा बनाये र्ये त्रिज्यखण्ड का के्षिफल 

(iii) सोंर्त जीवा द्वािा बनाए र्ए वृत्तखण्ड का के्षिफल 

हल: त्रदया है-वृत्त की त्रिज्या (r) = 21 सेमी. 

वृत्त के चाप द्वािा केन्द्र पि अन्तरित कोण (θ) = 60° 

(i) चाप की लम्बाई (L) = 

 

= 22 सेमी. उत्ति 

 
(ii) त्रिज्यखण्ड का के्षिफल = 

 

= 231 वर्ग सेमी. उत्ति 



(iii) जीवा PQ द्वािा बने लघु वृत्तखण्ड का के्षिफल 

 
अतः वृत्तखण्ड का के्षिफल = 40.047 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 5. एक घड़ी की धमनट की सुई 10.5 सेमी. लम्बी है। धमनट की सुई। द्वािा 10 धमनट में बनाए 

र्ए धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

 

हल: घडी की त्रमनट की सुई की लम्बाई = 10.5 सेमी. 

त्रमनट की सुई द्वािा 60 त्रमनट में केन्द्र पि बनाया र्या कोण = 360° 

त्रमनट की सुई द्वािा 1 त्रमनट में केन्द्र पि बनाया र्या कोण  

त्रमनट की सुई द्वािा 10 त्रमनट में केन्द्र पि बनाया र्या कोण  

= 60° 

अतः त्रमनट की सुई द्वािा 10 त्रमनट में बनाए र्ए त्रिज्यखण्ड का अभीष्ट के्षिफल 

 
अत: त्रमनट की सुई 10 त्रमनट द्वािा ित्रचत के्षिफल = 57.57 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 6. 3.5 सेमी. धत्रज्या के वृत्त में एक िीवा द्वािा केन्द्र पि अन्तरित कोण 90° है। इस िीवा द्वािा 

बने लघु वृत्तखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

 



हल: वृत्त की त्रिज्या (r) = 3.5 सेमी. 

जीवा द्वािा केन्द्र पि अन्तरिक कोण (θ) = 90° 

जीवा द्वािा बने लघुवृत्तखण्ड का के्षिफल = 

 

 
अतः जीवा द्वािा बने लघु वृत्तखण्ड का के्षिफल = 3.5 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 7. एक वृतं्त के चतुथाधि का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए धिसकी परिधि 22 सेमी. है। 

हल: त्रदया हैवृत्त की परित्रि = 22 सेमी. 

 

 
अतः वृत्त के चतुथाांश का के्षिफल = 9.625 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 8. एक घड़ी के घणे्ट की सुई 5 सेमी. लम्बी है। 70 धमनट में इस सुई द्वािा बनाए र्ये 

धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: घणे्ट की सुई की लम्बाई = 5 सेमी. 

अतः घणे्ट की सुई 5 सेमी, त्रिज्या का त्रिज्य खण्ड बनाएर्ी 

घणे्ट की सुई द्वािा 12 घणे्ट में बनाया र्या कोण = 360° 

घणे्ट की सुई द्वािा 1 घणे्ट में बनाया र्या कोण  



घणे्ट की सुई द्वािा 1 त्रमनट में बनाया र्या कोण  

अतः घणे्ट की सुई द्वािा 7 त्रमनट में बनाया र्या कोण  

घणे्ट की सुई द्वािा त्रनत्रमगत त्रिज्यखण्ड का के्षिफल  

 

प्रश्न 9. दी र्ई आकृधत में ABCD एक आयत है। भुिा AB = 10 सेमी., BC = 7 सेमी. है। आयत के 

प्रते्यक िीर्ध पि 3.5 सेमी. धत्रज्या के वृत्त खीचें र्ये हैं। छायांधकत भार् का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए 

 

 

हल: प्रश्नानुसाि, आयत ABCD की लम्बाई (AB) = 10 सेमी. 

आयत ABCD की चौड़ाई (BC) = 7 सेमी. 

आयत के प्रते्यक शीर्ग पि 3.5 सेमी. त्रिज्या के वृत्त खी ोंचे र्ये हैं। 

चािोों चतुथाांश त्रमलाकि एक वृत्त बनता है त्रजसका के्षिफल 

 
छायाोंत्रकत भार् का के्षिफल = आयत का के्षिफल – वृत्त का के्षिफल 

 

 

 

 

 



Additional Questions 

वसु्तधनष्ठ प्रश्न  

प्रश्न 1. संख्या है 

(A) परिमेय 

(B) अपरिमेय 

(C) काल्पत्रनक 

(D) इनमें से कोई नही ों 

उत्ति: (B) अपरिमेय 

प्रश्न 2. एक वृत्त की धत्रज्या 7 सेमी. है, तो उसका के्षत्रफल है 

(A) 154 वर्ग सेमी. 

(B) 308 वर्ग सेमी. 

(C) 44 वर्ग सेमी. 

(D) 606 वर्ग सेमी. 

उत्ति: (A) 154 वर्ग सेमी. 

प्रश्न 3. धचत्र में वृत्त का केन्द्र 0 है। वृत्त की धत्रज्या 18 सेमी. है तथा ∠AOB = 30° है, तो लघु चाप AB 

की लम्बाई है 

 
(A) 2π 

(B) 3π 

(C) 6π 

(D) 4π 

उत्ति: (B) 3π 

प्रश्न 4. एक वृत्त की परिधि 176 सेमी. है, तो उसकी धत्रज्या है 

(A) 21 सेमी. 

(B) 14 सेमी. 



(C) 28 सेमी. 

(D) 7 सेमी. 

उत्ति: (C) 28 सेमी. 

प्रश्न 5. एक वृत्तखण्ड की धत्रज्या 5 सेमी. है। इसे वृत्त के 9 सेमी. लम्बाई के चाप द्वािा बने 

धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल है 

(A) 45 वर्ग सेमी. 

(B) 22.5 वर्ग सेमी. 

(C) 67.5 वर्ग सेमी. 

(D) 2.25 वर्ग सेमी. 

उत्ति: (B) 22.5 वर्ग सेमी. 

प्रश्न 6. एक वृत्ताकाि मार्ध का बाह्य औि अन्तः व्यास क्रमि: 10 मीटि व 6 मीटि है। वृत्ताकाि मार्ध 

का के्षत्रफल है 

(A) 257 वर्ग मीटि 

(B) 16 वर्ग मीटि 

(C) 97 वर्ग मीटि 

(D) 77 वर्ग मीटि 

उत्ति: (B) 16 वर्ग मीटि 

प्रश्न 7. वृत्तखण्ड में के्षत्रफल ज्ञात किने का सूत्र है 

(A)  

(B)  

(C)  

(D) इनमें से कोई नही ों 

उत्ति: (C)  

प्रश्न 8. धत्रज्यखण्ड के चाप की लम्वाई है 

(A)  

(B)  

(c)  

(D)  



उत्ति: (A)  

अधतलघूत्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक वृत्त की परिधि 14 सेमी. है। इसकी धत्रज्या धलखखए। 

हल: ∴ परित्रि = 2πr 

2πr = 14π 

 
∴ r = 7 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 2. वृत्त की परिधि धकसे कहते हैं? 

उत्ति: वृत्त के अनुत्रदश एक पूिे चक्कि में तय की र्यी दूिी को वृत्त की परित्रि कहते हैं। 

प्रश्न 3. T के मान की र्णना धकस र्धणतज्ञ ने की थी? 

उत्ति: भाितीय र्त्रणतज्ञ आयगभट्ट ने के मान की र्णना की थी। 

प्रश्न 4. दो संकेन्द्रीय वृत्तो ंद्वािा परिबद्ध के्षत्र के के्षत्रफल का सूत्र धलखखए। 

उत्ति:  

प्रश्न 5. दो वृत्तो ंकी धत्रज्याएँ क्रमिः 6 सेमी. औि 4 सेमी. हैं। उनके के्षत्रफलो ंका अनुपात धलखखए। 

हल: पहले वृत्त का के्षिफल 

 
दूसिे वृत्त का के्षिफल  

अतः के्षिफलोों का अनुपात = ला का अनुपात 

 उत्ति 

प्रश्न 6. एक घड़ी की धमनट की सुई द्वािा 20 धमनट में केन्द्र पि अन्तरित कोण का मान ज्ञात 

कीधिए। 

हल: घड़ी की त्रमनट की सुई 60 त्रमनट में कोण बनाती है = 360° 

1 त्रमनट में कोण बनायेर्ी =  



अतः 10 त्रमनट में कोण बनायेर्ी = 

 उत्ति 

प्रश्न 7. उस धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए धिसके चाप की लम्बाई 10 सेमी. औि धत्रज्या 6 

सेमी. हो।। 

हल: यहााँ त्रिज्या = 6 सेमी., चाप (L) = 10 सेमी. 

त्रिज्यखण्ड का के्षिफल =  × L × r 

=  × 10 × 6 = 30 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 8. 21 सेमी. धत्रज्या के वृत्त से काटे र्ये धत्रज्यखण्ड का कोण 60° है। धत्रज्यखण्ड की चाप की 

लम्बाई औि के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: त्रिज्या r = 21 सेमी. 

त्रिज्यखण्ड का कोण θ = 60° 

केन्द्र पि θ कोण अन्तरित किने वाले चाप की लम्बाई 

 सेमी. उत्ति 

त्रिज्यखण्ड का के्षिफल =  वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 9. यधद एक अद्धधवृत्ताकाि चाँदे का व्यास 14 cm. है, तो इसकी परिधि ज्ञात कीधिये। 

हल: व्यास = 14 cm., ∴ त्रिज्या (r) =  = 7 cm 

परित्रि  

= 44 cm. उत्ति 

प्रश्न 10. दो वृत्तो ंकी परिधियो ंका अनुपात 2 : 3 है। उनकी धत्रज्याओ ंका अनुपात ज्ञात कीधिये 

हल: माना दो वृत्तोों की त्रिज्याएाँ  क्रमश: ri व r) हैं। 

∴ परित्रियोों का अनुपात 

 

r1 : r2 = 2: 3 उत्ति 

प्रश्न 11. यधद एक वृत्त का परिमाप औि के्षत्रफल संख्यात्मक रूप से बिाबि है तो वृत्त की धत्रज्या 

ज्ञात कीधिये। 



हल: माना वृत्त की त्रिज्या = r है। 

∴ प्रश्नानुसाि वृत्त का परिमाप = वृत्त का के्षिफल 

2πr = πr2 

r = 2 मािक उत्ति 

प्रश्न 12. धत्रज्या R वाले वृत्त के उस धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल धलखखये धिसका कोण θ° है। 

हल: त्रिज्यखण्ड का के्षिफल  वर्ग इकाई 

प्रश्न 13. r धत्रज्या वाले वृत्त के एक धत्रज्यखण्ड, धिसका कोण अंिो ंमें से है, के संर्त चाप की 

लम्बाई धलखखये । 

हल: कोण 8 वाले त्रिज्यखण्ड के सोंर्त चाप की लम्बाई 

 

प्रश्न 14. यधद एक वृत्त की धत्रज्या 14 सेमी. हो, तो वृत्त का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: यहााँ वृत्त की त्रिज्या (r) = 14 सेमी. 

∴ वृत्त का के्षिफल 

 

= 22 × 2 × 14 = 616 वर्ग सेमी. उत्ति 

प्रश्न 15. 44 सेमी. परिधि वाले वृते्त का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: प्रश्नानुसाि परित्रि = 44 सेमी. 

या 2πr = 44 

 सेमी. 

∴ वृत्त का के्षिफल 

 
= 154 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 16. 14 सेमी. व्यास वाले वृत्त की परिधि ज्ञात कीधिए। 

हल: ∵ व्यास = 14 सेमी. 

∴ त्रिज्या (r) =  = 7 सेमी. 



∵ वृत्त की परित्रि = 2πr 

 सेमी. उत्ति 

लघूत्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. धत्रज्या r के एक अद्धधवृत्त के अन्तर्धत खीचें िा सकने वाले सबसे बडे़ धत्रभुि का के्षत्रफल 

ज्ञात कीधिये। 

हल: मानी AB अद्धगवृत्त का व्यास है त्रजसका केन्द्र ) है तथा त्रिभुज ABC अद्धगवृत्त में खी ोंचा जा सकने वाला 

सबसे बड़ा ऐसा त्रिभुज है, त्रजसमें AC = BC होर्ा। 

∠ACB = 90° 

(अद्धगवृत्त में बना कोण समकोण होता है) 

यहााँ पि ACB समकोण त्रिभुज है। माना त्रक AC = BC = x 

अद्धगवृत्त की त्रिज्या = r (त्रदया है) 

समकोण त्रिभुज ABC में, 

 

प्रश्न 2. धत्रज्या 21 सेमी. वाले वृत्त का एक चाप केन्द्र पि 60° का कोण अन्तरित किता है, तो संर्त 

दीघध धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिये। 

हल: त्रदया र्या है– 

वृत्त की त्रिज्या r = 21 सेमी. 

दीघग त्रिज्यखण्ड चाप द्वािा बनाये र्ये दीघग त्रिज्यखण्ड का के्षिफल 



 

 

प्रश्न 3. दी र्यी आकृधत में छायांधकत के्षत्र का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए, िहाँ ABCD भुिा 14 cm का 

एक वर्ध है। 

 



हल: 

 
अतः छायाोंत्रकत भार् का के्षिफल = (196 – 154) cm2 = 42 cm2 उत्ति 

प्रश्न 4. 7 सेमी. धत्रज्या वाले वृत्त में कोण 120° के संर्त दीघध धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: प्रश्नानुसाि वृत्त के त्रिज्यखण्ड की त्रिज्या (R) = 7 cm. 

केन्द्रीय कोण = 120° 

 
प्रश्न 5. एक वृत्त का चाप केन्द्र पि 45° का कोण अन्तरित किता है। यधद इसके लघु धत्रज्यखण्ड का 

के्षत्रफल 77 cm2 है, तो वृत्त की धत्रज्या ज्ञात कीधिए। 

हल: त्रदया है। θ = 45° 

त्रिज्यखण्ड का के्षिफल = 77 cm 

त्रदया हुआ त्रिज्यखण्ड OAPB है। 

त्रिज्यखण्ड का के्षिफल  

मान िखने पि। 



 

 

प्रश्न 6. एक साइधकल का पधहया 11 km चलने में 5000 चक्कि लर्ाता है तो पधहए की व्यास ज्ञात 

कीधिए। 

हल: पत्रहये द्वािा एक चक्कि में तय की र्ई दूिी 

 

 



प्रश्न 7. दी र्ई आकृधत में ABC एक समबाहु धत्रभुि है, धिसकी एक भुिा 20 सेमी. है। धत्रभुि के 

प्रते्यक िीर्ध से 10 सेमी. धत्रज्या के चाप खीचें र्ये हैं। छायांधकत भार् का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। (π 

= 3.14 व  = 1.73 लीधिए) 

 

हल: समबाहु त्रिभुज की भुजा की लम्बाई 

(a) = 20 सेमी. 

समबाहु त्रिभुज का के्षिफल  

समबाहु त्रिभुज का के्षिफल  (भुजा) 

 सेमी2. 

समबाहु त्रिभुज का प्रते्यक कोण 60° होता है। अतः तीनोों त्रिज्य खण्डोों का के्षिफल समान होर्ा। तीनोों 

त्रिज्य खण्डोों का के्षिफल 

 
= 157 सेमी2. 

छायाोंत्रकत भार् का के्षिफल = (173 – 157) = 16 सेमी2. उत्ति 

प्रश्न 8. एक घड़ी के घणे्ट की सुई 6 सेमी. लम्बी है। 90 धमनट में इस सुई द्वािा बनाये र्ये 

धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: घणे्ट की सुई की लम्बाई = 6 सेमी. 

घणे्ट की सुई 6 सेमी. त्रिज्या का त्रिज्यखण्ड बनायेर्ी। 

घणे्ट की सुई द्वािा 12 घणे्ट में बनाया र्या कोण = 360° 

घणे्ट की सुई द्वािा 1 घणे्ट में बनाया र्या कोण =  

घणे्ट की सुई द्वािा 1 त्रमनट में बनाया र्या कोण  

अत. घणे्ट की सुई द्वािा 90 त्रमनट में बनाया र्या कोण  

घणे्ट की सुई द्वािा त्रनत्रमगत त्रिज्यखण्ड का के्षिफल  



 
घणे्ट की सुई द्वािा त्रनत्रमगत त्रिज्यखण्ड का के्षिफल = 14.14 सेमी2. उत्ति 

प्रश्न 9. दी र्ई आकृधत में छायांधकत भार् का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

 

हल: त्रदया है– 

 



धनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. धचत्र में छायांधकत भार् का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

हल: दी र्ई आकृत्रत में 

 
 सेमी. 

 सेमी. 

PR = 5 सेमी. 

 

सेमी. वृत्तों की त्रिज्या  

की त्रिज्या  सेमी. = 2.5 सेमी. 

वृत्त का के्षिफल = πr 

=  × 2.5 × 2.5 सेमी2. 

= 19.642 सेमी.2 

आयत PQRS का के्षिफल = PQ × QR 

= 4 × 3 सेमी = 12 सेमी2. 

छायाोंत्रकत भार् का के्षिफल = (वृत्त का के्षिफल – आयत का के्षिफल) 

= (19.642 – 12) सेमी2. 

= 7.642 सेमी2. उत्ति 

प्रश्न 2. धचत्र में, अद्धधवृत्त का केन्द्र O है। तथा अद्धधवृत्त की धत्रज्या 5 सेमी. है। यधद PR = 8 सेमी. हो 

तो छायांधकत भार् का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

 



हल: अद्धगवृत्त का के्षिफल 

 

 
छायाोंत्रकत भार्ों का के्षिफल = (अद्धगवृत्त का के्षिफल – त्रिभुज PQR का के्षिफल) 

= (39.28 – 24) सेमी2. = 15.28 सेमी2. 

∴ छायाोंत्रकत भार् को के्षिफल = 15.28 सेमी2. उत्ति 

प्रश्न 3. धचत्र में PQRS एक वर्ध है। धिसकी एक भुिा 7 सेमी. है। वर्ध के प्रते्यक िीर्ध। पि 3.5 सेमी. 

धत्रज्या के वृत्त खीचें र्ये हैं। छायांधकत भार् का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

 

हल: सोंलग्न आकृत्रत में वर्ग की भुजा = 7 सेमी. 

वर्ग का के्षिफल = 7 × 7 सेमी2. 

= 49 सेमी2. 



दी र्ई आकृत्रत में चािोों वृत्त समान के्षिफल के हैं। इन वृत्तोों में त्रिज्यखण्ड कटता है। 

चािोों वृत्तोों में त्रिज्यखण्ड का कोण (θ) = 90° 

त्रिज्या (r) = 3.5 सेमी. 

चािोों वृत्तोों के त्रिज्यखण्डोों का के्षिफल समान होर्ा। 

अतः चािोों त्रिज्यखण्डोों का के्षिफल 

 
छायाोंत्रकत भार् का के्षिफल = (वर्ग का के्षिफल – चािोों त्रक्रज्यखण्डोों का के्षिफल) 

= (49 – 38.5) सेमी2. 

= 10.5 सेमी2. उत्ति 

प्रश्न 4. 56 मीटि भुिा वाले एक वर्ाधकाि बर्ीचे ABCD के AB वे CD भुिा पि दो वृत्ताकाि फूलो ं

की क्यारियाँ बनाई र्यी हैं। यधद प्रते्यक वृत्ताकाि क्यािी का केन्द्र बर्ीचे के धवकणो का प्रधतचे्छद 

धबन्दु 0 है, तो बर्ीचे औि क्यारियो ंके के्षत्रफल का योर् ज्ञात कीधिये। 

हल: वर्ागकाि बर्ीचा ABCD का के्षिफल 

= भुजा × भुजा = 56 × 56 वर्ग मी. ……………………….. (i) 

माना OA = OB = × मीटि है। 

 
हम जानते हैं त्रक वर्ग के त्रवकणग समकोण पि प्रत्रतचे्छद D किते हैं। इस कािण से ∠BOA = 90° 

अत: ΔAOB एक समकोण त्रिभुज है। 

 
अब त्रिज्यखण्ड OAB का के्षिफल 



 
समीकिण (ii) से मान िखा है। साथ ही ΔOAB का के्षिफल 

 
∴ क्यािी AB को के्षिफल 

 
इसी तिह से दूसिी क्यािी का के्षिफल 

 
अतः समू्पणग के्षि = वर्ग का के्षिफल + दोनोों क्यारियोों का के्षिफल 

 

प्रश्न 5. दो वृत्त बाह्यतः स्पिध किते हैं। यधद इनके के्षत्रफलो ंका योर् 130 cm2 है तथा इनके केन्द्रो ंके 

बीच की दूिी 14 cm है, तो इन वृत्तो ंकी धत्रज्याएँ ज्ञात कीधिये। 

हल: माना त्रक c1 तथा c2 त्रदये र्ये वृत्त के केन्द्र हैं औि इनकी त्रिज्यायें क्रमश: r1 औि r2 हैं। चूोंत्रक दोनोों 

वृत्त बाह्यतः स्पशग किते हैं। 



 

 
प्रश्नानुसाि दोनोों बूथोों के क्षिफलोों का योर् = 13π cm2 

 
समीकिण (i) तथा (iv) को जोड़ने पि । 

2r1 = 22 

∴ r1 = 11 cm 

r1 का मान समीकिण (i) में िखने पि r2 = 3 cm प्राप्त होता है। 

अतः दोनोों वृत्तोों की त्रिज्यायें क्रमशः 11 cm तथा 3 cm हैं। उत्ति 

प्रश्न 6. संलग्न आकृधत में AABC के िीर्ध धबन्दु A पि एक समकोण धत्रभुि है। िहाँ AB = 6 cm, BC 

= 10 cm तथा I, धत्रभुि ABC के अन्तःवृत्त का केन्द्र है तो छायांधकत भार् का के्षत्रफल ज्ञात 

कीधिये। 



हल: समकोण ∆ABC में 

 

∴ ∆ABC का के्षिफल =  × AB × AC. 

⇒ ∆ABC का के्षिफल =  × 6 × 8 = 24 cm2 माना अन्त:वृत्त की त्रिज्या r cm है। 

∴ ∆ABC का के्षिफल = ∆IBC का के्षिफल + ∆ICA का के्षिफल : 

 
∴ छायाोंत्रकत भार् का के्षिफल 

= ∆ABC का के्षिफल = ∆IBC का के्षिफल 

 

प्रश्न 7. 4 सेमी. धत्रज्या वाले एक वृत्त के उस धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए, धिसका कोण 

60° है। साथ ही संर्त दीघध धत्रज्यखण्ड का के्षत्रफल भी ज्ञात कीधिए। ( π = 3.14 का प्रयोर् किें ।) 



हल: प्रश्नानुसाि वृत्त के त्रिज्यखण्ड की त्रिज्या (R) = 4 cm. केन्द्रीय कोण (θ) = 60° 

 
अत: त्रिजयखोंड का के्षिपाल = 8.37 सेमी2. उति 

सोंर्त दीघग त्रिजयखोंड का 

 

प्रश्न 8. आकृधत में, OACB केन्द्र O औि धत्रज्या 3.5 cm. वाले एक वृत्त का चतुथाांि है। यधद OD = 2 

cm. है, तो धनम्नधलखखत के के्षत्रफल ज्ञात कीधिए 

(i) चतुथाांश OACB 

(ii) छायाोंत्रकत भार्। 

 

हल: प्रश्नानुसाि, 

चतुथाांश की त्रिज्या (R) = 3.5 cm. 

त्रिज्यखण्ड का कोण (θ) = 90° 



OD = 2 cm. 

(i) चतुथाांश OACB का के्षिफल 

 

 
∴ छायाोंत्रकत के्षिफल = चतुथाांश OACB का के्षिफल – ΔODB का के्षिफल 

 

अतः छायाोंत्रकत भार् का के्षिफल =  cm या 6.125 cm उत्ति 

प्रश्न 9. एक वर्ाधकाि रूमाल पि, नौ वृत्ताकाि धर्िाइन बने हैं, धिनमें से प्रते्यक की धत्रज्या 7 cm. है 

( देखखए आकृधत )। रूमाल के िेर् भार् का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। 

 

हल: वृत्त की त्रिज्या (R) = 7 cm. 

वृत्त का व्यास = 2 × R 

= 2 × 7 

= 14 cm, 

क्योोंत्रक वर्ग की भुजा के अनुत्रदश तीन वृत्त हैं। 

∴ वर्ग की भुजा = 3 [14] = 42 cm. 

रूमाल का कुल के्षिफल = वर्ग का के्षिफल = (भुजा)2 

= (42)2 = 1764 cm 



नौ वृत्ताकाि त्रडजाइनोों का के्षिफल 

 
∴ शेर् भार् का अभीष्ट के्षिफल । 

= वर्ग का के्षिफल – 9 वृत्ताकाि त्रडजाइनोों का के्षिफल = 1764 – 1386 

= 378 cm2 उत्ति 

प्रश्न 10. एक वृत्ताकाि पाकध  की धत्रज्या 4.2 मीटि है। पाकध  के चािो ंओि 1.4 मीटि चौड़ा िास्ता बना 

हुआ है। िासे्त का के्षत्रफल ज्ञात कीधिए। (माध्य. धिक्षा बोर्ध, 2018) 

हल: त्रदया है— 

 


